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Prefaţă 
 
 

Foamea de carte ne dă ghes. O carte care se 

adresează deopotrivă copiilor, adolescenţilor, buni-

cilor şi nepoţilor, specialiştilor şi nespecialiştilor, 

moderniştilor şi tradiţionaliştilor, gurmanzilor... şi care 

te „îmbie şi te lasă să descoperi singur”  tainele  

cămărilor din basme. 

După ce a deschis uşa înţelepciunii, Maria Dorina 

Paşca, cu măiestrie în aşternerea cuvintelor, răbdare şi 

eleganţă a pus cap la cap toate secretele bunătăţilor din 

cămara basmelor. 

Periplul începe în jurul „actorului principal unde 

încep şi se sfârşesc lumi” – masa, cu localizarea 

temporală a evenimentelor legate de aceasta şi modul 



Mâncărurile gătite în povestea şi basmul românesc 
 
în care este prezentă în viaţa cotidiană sau rolul jucat 

de acest actor în cadrul unor evenimente pozitive sau 

negative din viaţa noastră. 

Masa este însufleţită de meseni care sunt foarte 

atent analizaţi de la sacra familie, la oaspeţii poftiţi şi 

nepoftiţi aceştia din urmă apar pur şi simplu „pentru că 

le este….foame”. 

Întrebarea care se pune este dacă ne vom descurca 

cu toate bucatele şi vinurile alese fie că este o masa de 

familie, fie că avem invitaţi aleşi. Sigur nu. Ne vor 

ajuta servitorii care trebuie să fie de încredere, tăcuţi, 

cumpătaţi, harnici, pricepuţi şi „să nu răspundă îndărăt 

la vorba cea înaltă”, chelă-reasa care deţine controlul 

asupra rezervelor din că-mări, bucătarul care pregăteşte 

mâncărurile, le gustă pe cele pregătite şi aşează pe 

platouri cele gătite. Din toată această echipă care se 

ocupă de rânduielile mesei nu trebuie să lipsească 

paharnicul care va avea grijă ca paharele să fie pline şi 

ca licoarea care dezleagă limbi să fie consumată fără să 

întunece mintea. 
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Toate bucatele făcute de cei mai pricepuţi 

bucătari, împletesc lumea basmelor cu lumea reală, 

forţa sugestivă a autoarei ducându-ne cu gândul la 

sărmanul câine ţintă a experienţelor pavloviene. Ion 

Creangă, Petre Ispirescu, Anton Pann,  ne dezvăluie o 

lume pe care nu am cunoscut-o sau pe care am ignorat-

o în scrierile lor arătând totodată un deosebit 

rafinament gastronomic demn de Brillat Savarin. 

Încercarea de a echilibra hrana pentru trup cu cea 

pentru suflet  a reuşit pe deplin şi putem trece la 

binemeritata siestă cu „o dulceaţă pe terasă din 

cheseaua uitată în vreun cotlon de o chelăreasă isteaţă 

şi strângătoare de ierburi din roua dimineţii”. 
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